

大数据“大海捞针”令虚假诉讼无处遁形

本报记者 许梅 通讯员 钱国 胡妮娜

本报讯 村级工程的民工工资无法发放,村干部借款垫付,这原本是一件利村利民的好事,后来却因为村干部虚构“值班误工费”演变成一场“虚假诉讼”;由于债台高筑,某建设公司利用“工程款优先受偿”与朋友伪造施工合同,将工程款由1060万元虚增至1600余万元,还骗取了法院的调解文书……类似的虚假诉讼行为,今后将很难“遁形”。4月16日上午,记者从绍兴市检察院的查办虚假民事诉讼案件情况新闻发布会上了解到,2016年以来,绍兴市检察机关严厉打击各类虚假诉讼行为,共办理虚假民事诉讼案件136件,涉案金额达1.95亿元。通过自主研发打造的智慧监督平台,绍兴市检察机关还从海量民事裁判文书中“大海捞针”,让虚假诉讼藏无可藏。

虚假诉讼俗称“打假官司”,发生的领域相对集中,多见于民间借贷纠纷、房

地产权属纠纷、离婚涉财产纠纷、追索劳动报酬纠纷、建设工程领域纠纷、买卖合同纠纷及破产案件等方面。其中,民间借贷领域是发生虚假诉讼的重灾区。绍兴市检察院统计,2016年1月至今年3月底,全市两级检察机关查办的虚假诉讼案件获法院再审改判83件,其中,涉民间借贷纠纷虚假诉讼案件42件,占比50.6%。

通过变个别、被动监督为系统、主动监督,2018年6月至今,绍兴市检察机关对办案中发现的涉黑涉恶线索,已移送公安机关10件,截至目前,公安机关立案侦查4件,抓获22人。

在检察机关查办的虚假民事诉讼案件中,窝案、串案多是此类案件的特征之一。尤其是民间借贷领域,容易滋生“套路贷”、暴力催贷等黑恶势力犯罪。2018年5月,绍兴市越城区检察院在审查逮捕中发现,非法从事小额贷款业务的潘某等人存在通过签订虚高借款协议向法院提起民事诉讼的虚假诉讼行为。经检察

院对涉案的13起民事案件进行监督,此系列案件依法获得改判,潘某等5人也因虚假诉讼罪获刑。

为破解虚假诉讼线索发现难、开展调查取证难等难题,2018年初,绍兴市检察院还自主研发了“民事裁判文书智慧监督系统”。这个系统在总结虚假的借贷纠纷、劳动报酬纠纷等虚假诉讼案件特点的基础上,对近三年来绍兴法院系统近30万份民事裁判文书进行大数据分析,筛选出异常判决3000余件。再经人工研判,初步发现案件线索1000余件,移送公安机关290余件。

截至目前,绍兴检察机关与公安机关协作查明虚假诉讼事实的民事案件百余件,已向法院提出抗诉或发出再审检察建议113件,已裁定再审71件,形成了“智能排查、人工审查、深入调查、移送侦查、裁判监督”的“五步式”虚假诉讼监督模式,实现了传统民事诉讼监督向“智慧民事检察”的转型升级。目前,这个智慧监督系统已在全省推广。

卡西莫多在哭泣

新华社 韩梁

巴黎圣母院15日晚遭遇大火,整座建筑严重损毁。熊熊火光里的塞纳河畔,圣母院塔尖轰然倒塌,令人心惊胆碎。文物之殇,让法兰西流泪,也让全世界伤痛。

法国总统马克龙现场坐镇指挥,并在推特上感叹,“眼睁睁看着我们的一部分在燃烧”。法国《费加罗报》说,这场大火“烧在整个法国的心上”。德国总理默克尔叹息,巴黎圣母院起火令人悲痛,它是法国和欧洲文化的象征。

火灾现场,有着800多年历史的教堂被火光和浓烟笼罩。哥特式塔尖倾斜倒塌,成千上万的民众站在河对岸或者通过电视直播目睹了这一幕。所有人表情凝重,很多人泪流满面。

文物是人类文明的结晶,承载着世界共同的记忆。文物的损毁伴随着文明记忆的消逝,令人痛惜。全球范围内,文物保护都是重要课题,面临严峻挑战。不少文物使用易燃材料,不少博物馆设施陈旧、保护力度不足,更不用提战乱地区博物馆和文物遭到的洗劫和损毁。

犹记得2018年9月那场大火,将巴西里约热内卢的国家博物馆主体建筑几乎完全烧毁,2000多万件藏品只剩10%,巴西人200年的集体记忆几乎被“一刀切除”。一个细节是,事发时博物馆的消防栓竟然没水,消防员只能临时从河里抽水灭火……

巴黎圣母院的大火,同样暴露出法国资文物保护的弊病。如此重要的文物古建,又包含木质结构,理应提前做好防火预案,杜绝一切安全隐患。相对疏松的管理和一时的大意,都可能带来难以弥补的损失。

雨果的《巴黎圣母院》让这座教堂不仅成为巴黎地标,也成为法国文学乃至文化和精神的地标。那哥特尖顶,入过多少画作诗篇,成为多少文艺创作的灵感源泉,引发多少流连徜徉和深沉喟叹。多少人曾为卡西莫多的命运流泪,多少人又曾在此留下美好回忆和梦幻体验。

历史长河中的文物,在世代更替中能够幸存至今的,都弥足珍贵,是人类文明发展一路走来的宝贵足迹。它们的脆弱和不可再生性,要求我们用更先进的手段、更专业的技术,更智慧的途径加以呵护。而这,既需要资金支撑,也需要科学管理,更需要理念更新。

从巴西国博大火到巴黎圣母院损毁,每一次文物劫难都应给我们警示。与时间赛跑,加强文物安全管理,推动文物数字化保护,留存文明记忆,是我们共同的责任。

不能让历史从此只存在于回忆、梦境、照片和视频。要让文物保持生命力,与时代共同前行。期待巴黎圣母院的重建与新生,祈愿文物远离灾难,人类文明生生不息,永续流传。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

聚众斗殴的8名黑恶分子投案自首

本报记者 陈佳妮 通讯员 陈茜

本报讯 “积极提供线索举报黑恶势力,最高奖励5万元!”4月4日,湖州南浔警方公开缉捕18名涉黑涉恶案件在逃人员。昨日,南浔警方再次对外发布消息:已有8名在逃人员主动投案自首。

这次主动投案自首的8名在逃人员,来自同一聚众斗殴案件。

4月5日凌晨0点02分,城西派出所民警俞警官和3名同事开着巡逻车在南浔经济开发区某公园附近巡逻。这时,一名热心群众向民警报警称:“那边有人打架,很多人!”民警当即赶过去,发现大约三四十人手拿砖头、棍子等混战,场面

混乱。

为防止案件进一步升级和人员伤亡,俞警官和同事果断上前,同时将警情汇报指挥中心,要求出动巡特警前来增援。斗殴人员见民警前来,迅速四处逃散。最终,在民警的齐力抓捕下,6名斗殴人员当场被缉拿。

经审讯,斗殴双方都是贵州人,在南浔打工,平均年龄18岁左右。在贵州,他们是相邻两个村的人。邻村之间的利益矛盾由来已久,积怨较深,此次由于双方之间矛盾再度恶化,才引起了这场聚众斗殴。

为尽快将相关涉黑涉恶在逃人员抓捕归案,南浔警方当即发布5万元悬赏通

缉令,同时对此案进行进一步审问和追查。4月8日,在警方的大力宣传和强力震慑下,熊某、杨某等8人前来派出所投案自首。投案人员表示,已认识到自己的错误,希望警方从宽处理。

目前,案件正在进一步侦办中。警方督促参与本次聚众斗殴的人员尽快投案自首,争取从轻处理,也呼吁辖区群众积极检举、揭发涉黑恶违法犯罪活动,让黑恶分子无处可逃。



(上接1版)

“虽然现在都讲‘最多跑一次’,但平心而论,民警的日常工作也很辛苦,之前我们没想着让民警专程上门,没想到现在我们办事真的一次都不用跑,太感谢了!”陈守通的感激之情溢于言表。

事实上,在景宁这片“九山半水半田”的山区,只要有群众的地方,就有景宁公安“最多跑一次”的升级服务新模式。

式——警务集市。景宁县公安局开展的“固定式”警务集市,聚焦偏远山区,以偏远派出所、行政审批科、警务室和农村便民服务中心为赶集单位,以全部公安办事事项为服务内容,在当地的特定“赶集日”一起加入“赶集大军”,组团送服务到偏远山区和外出人口集中点,实现“群众在家门口就能办理全部公安事项”。此外,景宁县公安局还根据当地实

际情况,聚焦在外群众,推出“流动式”警务集市;聚焦特种行业,推出“专场式”警务集市;聚焦特殊群体,推出“延伸式”警务集市。

自2017年警务集市开办以来,截至今年3月底,景宁县已累计举办各类上门警务集市166场,服务群众22.1万人次,发放宣传资料13万份,采集信息2.9万余条,让群众少跑约28万公里、节省办事支出330余万元。

